Métropole 2022 Sujet 1
CORRECTION Yohan Atlan © https://www.vecteurbac.fr/

CLASSE : Terminale EXERCICE 1 : commun a tous les candidats (10 points)
VOIE : Générale ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE: PHYSIQUE-CHIMIE
DUREE DE L’EXERCICE : 1h45 CALCULATRICE AUTORISEE : KOui « type collége »

EXERCICE 1 commun a tous les candidats
Le colorant E127 (10 points)

Groupe A : Famille Alcool
Groupe B : Famille cétone
Groupe C: Famille acide carboxylique

Q2.
Diagramme de prédominance :

[H,Ery] prédominant  [HEry~] prédominant [Ery?~] prédominant R
PKaj=2,4 PKao=3)8 ~ pH
N\ J ) N J

Le pH du révélateuY de la plaque dentaire étudié ef pH=7,0 : Ery?~ est prédominaa(
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La couleur absorbée correspond a Ajax = 530 nm couleur vert.
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Sa couleur est la couleur complémentaire du vert (couleur opposée sur la cercle chromatique) : le rouge.
La solution est donc de couleur rouge.

Q4.

Le graphique est une droite passant par I'origine : A et C sont proportionnel ainsi A=KC . La loi de Beer Lambert est
vérifiée.
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Figure 1. Evolution de I'absorbance en fonction de la concentration
en quantité de matiére de colorant E127 apporté

Trouvons le coefficient directeur K

K = YB—VYa

XB — Xp
Lo 0,7—0
T 80x%x1076—0
k =8,8 x 10* L.mol™?
A=8_8x10*C
Trouvons Cg :
oo A
57838 x 10%
oo A
57 88x 10%

Cs=5,5x10"°mol. L1
Trouvons C :
« On introduit 0,5 mL de révélateur de plague dentaire dans une fiole jaugée de 2,0 L que I'on compléte avec de

I’eau distillée : on obtient la solution S »

Lors d’'une dilution, la quantité de matiere se conserve :

n =ng
CV = CgVs
CsVs
A
55% 107°%x 2,0
~ 0,5x1073

C=22x10"2mol.L™!



Déterminons la valeur du titre massique :

. MEgq127
titre =

MRgvélateur

MEqp7 = Ngp27 X Mgqa7
Mgyy7 = CXV X Mgy

Mgip; = 2,2X 1072 X 0,5 x 1073 x 880
mE127 = 9,68 X 10_3g

MR¢vélateur = PRevélateur XV
Mpgyelateur = 1,0 X 0,5
Mpeyelateur = 0,5 g

m
titre = —E127
MRgvélateur
e = 208X 1073
1nre = —mmmm
0,5

titre = 0,019
titre = 1,9 %

Le résultat est proche de la valeur donnée par le fabriquant : ils sont compatibles.

Q5.

Etape n°1 : synthese
Etape n°2 : séparation
Etape n°3 : identification

Q6.
Pour optimiser la vitesse on chauffe pendant 2h.

Q7.
Calculons les quantités de matiéres des réactifs :
Ny, 0 = My, Flu

My, F1u

5,0

Ny, Flu = 332
Ny, py = 1,5.1072 mol

_ My,

nIZ = W
2

9,5

M2 = 252

n;, = 3,7.1072 mol

Calculons Xy :
_ DY, Flu

Xmax1 = =1,5.10"2 mol
n, 3,7.1072 .
Xmax2 = 74 = — =9,3.107° mol

Xmax2 < Xmax1

Xmax = Xmaxz = 9,3.1073 mol



Le réactif limitant est le diode I,.

Qs.
théorique __ _théorique
HyEry = DpyeEry X Mu,Ery
théorique __

mHzEry = Xmax X MHzEry

théorique __ -3
Mypry = 9,3.107% x 836

théorique __

H,Ery =78 g

Le rendement r:
experimentale

_ mHzEry
- théorique
H,Ery
experimentale __ théorique
H,Ery =rX mHzEry
i 59
experimentale __
My Ery =100 X 7,8
experimentale __
H,Ery =468

Q9.

Trouvons le volume de révélateur de plaque dentaire de concentration C = 2,2 x 10~2 mol. L™ qu’il est possible de

. experimentale
fabriquer avec my; oot =46g:

H,Ery
experimentale __
H,Ery - nHZEry X MHZEry
experimentale __
mHZEry =CxVx MHZEry

experimentale

CxXVx MHZEry = mHZEry

experimentale
_ mHzEry

- CXx MHZEry

B 4,6

"~ 2,2x1072 x 836
V=025L

Trouvons le nombre de flacons de 10 ml que nous pouvons fabriquer :

N = \Y
T 10x 1073
N = 0,25
T 10%x 1073

N = 25 flacons



Q10.
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Figure 2. Evolution de la concentration en quantite de matiére de la forme Ery™
de I'érythrosine pour fexpérence AetB

d[ErYZ_](t)

dt
Or la dérivée se calcul en trouvant le coefficient directeur de la tangente en un point de la courbe.
Graphiquement la valeur absolue du coefficient directeur de la tangente diminue au cours du temps.

Vq = —

Le facteur cinétique responsable de cette évolution est la concentration : quand la concentration diminue (c’est un
réactif), la vitesse diminue.

Q1l1.
t12 est la durée nécessaire pour que la concentration du réactif atteigne la moitié de sa valeur initiale : x(ty) = x¢/2.
[Ery?] _ [Ery*7];

0 d=t2) = 2

Graphiquement : [Ery?~]; = 8,5 umol. L1
8,5
2— _
[Ery ](t=t1/z) T~
[Ery*")(e=t, ,) = 43 wmol. L™
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Figure 2. Evolution de la concentration en quantité de matére de la forme Ery™
de |'érythrosine pour lexpérience AetB

tl/Z = 150 S

Ql2.

Dans I'expérience B, la concentration en eau de javel est supérieure a I'expérience A.
Graphiquementvg > v,.

Pour optimiser la décoloration du filtre Buchner, on augmente la concentration en eau de Javel.



